

# 擦亮本土特色名片 释放文旅消费活力

## 南海不断开创旅游发展新局面,2019年国内旅游收入增长至146.38亿元

### 辉煌“十三五”

览西樵山风景名胜、赏贤鲁岛花海盛放、打卡千灯湖璀璨夜景……今年国庆假期,南海旅游市场回暖势头强劲,推出多项文旅大餐,力促文旅消费,游客纷至沓来。

近年来,为提升旅游综合竞争力,南海区不断创新工作思路,加强区域合作,开创旅游发展新局面。“十三五”以来,南海全域旅游快速发展,游客接待量持续增长,旅游总收入不断攀升。国内旅游收入由2016年的113.77亿元增长至2019年的146.38亿元,接待游客数量从2016年的1292.81万人次增长至2019年的1639.17万人次。

### 出台多项政策 推动民宿产业发展

“优美的环境,细致周到的服务,住民宿有别样的体验。”来自广西的王美莹在11月初和家人到南海旅游,她选择了西樵山下的一家民宿,想近距离体验小桥流水的岭南水乡生活。

近年来,随着乡村旅游的发展和全域旅游品牌的推进,南海民宿悄然兴起。位于里水的和顺公社,原是一家破旧的水泥厂,经过巧妙的改造,如今已是一个集“派对+艺展+餐宴+住宿”的综合性场所。被碧湖环绕的什是是集现代建筑与中式庭院于一身的民宿,涵盖住宿、餐饮、会议、收藏等功能。今年9月,包括和顺公社和什在内的10家南海民宿获评“悦岭南 宿佛山”佛山民宿牌匾,南海的特色民宿已成为不少广佛市民打卡的“网红”店。

据了解,南海从2005年开始探索民宿业态发展,2017年9月制定了《佛山市

南海区民宿管理办法(试行)》。2018年,区文广旅体局聘请专业公司编制《南海区古村民宿产业发展白皮书》,指导全区民宿产业的规划发展;同年,《佛山市南海区文化体育局民宿建设扶持办法》出台,每年由区财政安排500万元专项扶持资金。除了制定扶持奖励政策,南海区成立了以区委区政府分管领导为组长的南海区民宿发展协调小组,为民宿发展提供组织机构保障。

打造精品民宿是推动南海旅游业发展的重点之一,随着全域旅游的推进与政策的不断完善,南海民宿产业逐步走向规模化与产业化。

南海区文广旅体局相关负责人表示,结合疫情后的文旅发展实际,特色民宿将成为下一波消费热点。南海将继续推进民宿产业发展,将美丽乡村建设成果转化为“美丽经济”。



■广之旅研学团走进南海,小朋友参观瀚蓝南海固废处理环保产业园。 珠江时报记者/洪晓诗 摄

### 开发旅游产品 创新推广模式

风景如画的西樵山、古韵悠扬的乡村、集影视拍摄和旅游观光于一体的南海影视城……南海的旅游资源众多,如何将资源优势转化为市场优势?近年来,南海通过开发旅游产品,完善旅游市场,为游客提供更多的选择。

早在2018年,南海加强与广州等地研学游机构交流合作,积极将西樵山风景名胜区分打造成国家级游学基地;2019年,结合狮山瀚蓝小镇环保项目,南海正式推出垃圾分类深度体验研学游线路。

今年受到疫情影响,旅游业受到了巨大的冲击。为加大

力度拓展旅游市场,实施“引客入南海”,结合疫后康养、研学等重点,南海区文广旅体局与广之旅旅行社合作推出“焕新游南海”“南海研学之旅”等新线路和产品。

登西樵山,观“西樵云瀑”,领略自然风光;走进800年历史的松塘古村和九江双蒸博物馆,感受“原汁原味”的岭南文化;品尝九江特色“全酒宴”,别具本土特色风味……系列旅游产品受到省内游客欢迎。加上早谋划、准备充分,在疫情缓和、旅游市场逐步“松绑”后,一经推出便迅速成为“网红”爆款。据统计,

开放省内游半个月,区内旅行社组团数就达到1000多个,参团人数达6万多人,还有大量的自驾游和自由行游客游览各个景区,南海旅游市场迅速回暖。

此外,针对今年新冠疫情的特殊情况,政府部门及时调整了旅游营销宣传推广的思路,加强与马蜂窝、携程等旅游门户网站合作,围绕“健康徒步、历史古村、非遗文化、特色美食”等旅游文化资源进行重新包装,通过平台推送高质量的旅游攻略、产品介绍等,加强旅游宣传,促进旅游消费、提振南海旅游市场。

文/珠江时报记者 洪晓诗

### 南海交警开展道路交通事故处理项目技能比赛

## 模拟事故现场破案 交警比武显神通

珠江时报记者(记者/周钊洸 通讯员/伦建中)在狮山镇某道路上,一辆小轿车与一辆摩托车相撞,摩托车驾驶员因伤势过重身亡。随后,交警快速赶到事故现场进行现场管制和勘查……这是南海公安交警道路交通事故处理项目技能比赛的竞赛模拟现场。

11月11日,南海区劳动竞赛委员会、南海区总工会、佛山市公安局南海分局在狮山镇联合举办南海公安交警道路交通事故处理项目技能比赛。来自全区各中队的13支参赛队伍同场竞技。

按照比赛规则,每支参赛队伍需在30分钟内完成道路交通事故模拟场景的勘查处置,重点检验参赛队伍现场防护、现场处置、现场图绘制、现场照相、现场勘查及痕迹、物证发现和提取等能力。

珠江时报记者在现场了解到,本次比赛模拟的是小车与摩托车发生碰撞,导致摩托车驾驶员伤亡的场景,是较为常见的道路交通事故类型。尽管如此,并不意味着比赛难度有折扣。有别于真实场景的事故处理现场,比赛在用时、人数方面更为苛刻,要求参赛队员在高效执法的同时做到细致、规范。

除了现场勘查实操竞赛,各参赛队伍还于当天进行理论笔试竞赛。经过激烈角逐,盐步中队获得一等奖,丹灶中队

和桂城中队同获二等奖,平洲中队、狮山中队和西樵中队同获三等奖。

“因为比赛时间有限定,对我们的勘查技能和临场发挥提出了更高的要求。”参赛民警江宇哲表示,本次比赛是一次难得机会,不仅帮助自己找出不足之处,还能学习其他队伍的先进经验,提升自己的业务技能。

“近年来,伴随南海警种交流日益增加,一线民警存在事故处理业务水平不一的问题。”南海公安分局交警大队副大队长杨国华表示,希望通过本次比赛有效提高民警现场处理事故能力,包括证据收集、人员控制等,通过比武交流学习培养出一支高效、快速、专业的队伍。南海公安分局交警大队事故处理中队副队长邓少彬则表示,除了技能竞赛以外,接下来还将通过比赛、案例研判、技能培训等方式进一步提升交警的专业技能。



▲民警正在勘察现场,并用皮尺测量痕迹。 珠江时报记者/廖明璨 摄



■民警让交通事故当事人签字。 珠江时报记者/廖明璨 摄

(上接A01版)各级党委和政府要加强对平安建设的组织领导,研究解决体制性、机制性、政策性问题,切实肩负起促一方发展、保一方平安的政治责任。

平安中国建设工作会议10日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平重要指示并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧紧围绕坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化总目标,落实总体国家安全观,以共建共治共享为导向,以防范化解影响安全稳定的突出风险为重点,以市域社会治理现代化、基层社会治理创新、平安创建活动为抓手,建设更高水平的平安中国。

国务委员、公安部部长赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军出席会议。

西樵镇人大组织镇内各级人大代表开展视察活动

### 推进民生工程建设 提升市民幸福感

珠江时报记者(记者/钟泽诗 通讯员/程家铭)11月10日,西樵镇人大组织镇内各级人大代表共25人开展民生工程视察活动,深入了解西樵镇高涌治安视频、南海区第四人民医院新建业务用房和新城区三纵三横道路工程建设情况,并提出相关建议。

在西樵创新中心附近,有一根拥有“三头六臂”的柱子,上面挂着小箱子、方形和球形摄像头。这只是西樵镇投用的众多网络化数字高清视频之一。从2017年至2020年11月,西樵镇已完成33个村(社区)以及官山城区、听音湖、工业园、轻纺城、各学校周边等重点区域的社会治安公共安全视频监控高清化改造工作。

在南海区第四人民医院新建业务用房的工地上,施工正如火如荼地进行着。南海区第四人民医院党委书记陈振华介绍,该项目建设内容包括住院综合大楼和感染病科楼,总占地面积4784.24平方米,总建筑面积为78717.11平方米,项目总投资约65900万元。工期为788天,建成后将新设床位800个,增加车位458个。

在工地不远处,碧霞二路和崇民纵一路已完工通车,这是西樵镇新城区三纵三横道路工程的一期工程。西樵镇人大代表梁维乐在现场观察后建议:“现在的路口都是直角转弯,最好能增加转弯车道,减少安全隐患。”

### 里水将全面扩大优质学位供给

珠江时报记者(记者/刘伟鹏 通讯员/里教宣)昨日,里水召开2020年度教育办工作汇报座谈会,各人大代表在会上提出意见和建议。会上,里水镇教育发展中心主任周友乔从年度工作情况、存在问题、工作思路等方面进行汇报。目前,里水新、改建学校工程正按期有序推进,南海双语实验学校今年投用,新增4800个学位,创造了全区重点项目建设的“里水速度”;赤山幼儿园、旗峰小学综合楼也在今年完工投入使用,共新增学位1450个。

“随着市民对优质教育需求的不断扩大,师资队伍的建设仍需继续增强。”周友乔指出,里水教育将以“外引+内培”方式,借力南海教师发展中心等高端教育培训资源,不断提升教师队伍专业水平。

座谈会上,各人大代表与镇教育办就里水镇教育发展问题进行交流研讨,并对2020年里水教育系统工作进行满意度测评,满意率达94.7%。

据了解,里水镇将全面扩大优质学位供给,未来三年,将投入5.2亿元,新建美景小学、沙涌片区中学、金峰小学、官和路地段小学4所学校,可新增6600个学位;计划投入2.1亿元,扩建里水中心小学等6所学校共10个工程项目,可新增学位6700个,床位3350个。

扫码一下



详见更多精彩内容